



## 《诚信载道》连载二十四

□ 魏建国 著

(接上期)

机场及其航空运输公司、保障性企业提供安全、便捷、舒适的服务是基本要求。旅客通常对机场和相关方存在的不满，及机场内发生的旅客情绪化事件大都与航班延误有关，要么对延误后的安置和赔偿不满，要么对工作人员的服务不满……凡此种种，尽管也存在一些旅客的挑剔和刁难，但都还是与机场的管理和提供的产品质量有一定的关系。航空客户对其提供的服务有着更高的要求，机场的员工在工作时努力做到“服务质量标准化、服务管理规范化、服务过程人文化、服务内容差异化、服务态度主动化、服务水平专业化”，为旅客营造安全、舒适的乘机环境。

### 诚信实例

#### 服务从心做，关怀点滴间

“您好，张力小朋友乘坐的CA4171航班已于8时40分起飞，预计11时45分到达北京首都机场。小朋友将会得到我们服务人员全程的悉心照顾，平安愉快地度过一段美好的空中旅途，请您放心，并祝健康快乐！”还在昆明机场的赵女士手机上收到这样一条短信后，顿时感到特别亲切温馨，刚才还因为自己的孩子单独乘坐飞机的惴惴不安，刹那间消散了。

从2009年5月7日开始，昆明机场地服公司总服务台开始为每位前来办理无人陪伴服务的儿童、老人以及特殊旅客的家属或送行、接机人员发送温馨提示短信，告知准确的进出港时间，也可以根据旅客的要求，增加更多如天气、交通状况等服务信息，为前往送行和接机的家人提供了极大的方便，同时也让他们为孩子和老人的出行安全大大地松了一口气。

一直以来，昆明机场地服公司总服务台立足现有资源，依托现代信息技术，坚持以人为本，时刻从旅客的角度出发，把服务从点滴做起。手机短信温馨提醒服务的推出，不仅获得了广大乘客的认同，为旅客出行提供了方便，也使旅客感到了昆明机场尽心为旅客提供最便利、最贴心的服务。

### 诚信实例

#### 120个小时的坚守

2011年1月20日，受天气影响昆明机场出现大量航班延误。机场地面服务工作人员连续120个小时坚守工作岗位，为百余架延误航班、1200多名滞留旅客提供了历史上持续时间最长的延误服务。

在这紧张又忙碌的120个小时里，昆明机场地服人员为了缓解旅客焦躁的情绪，想了许多办法为他们排忧解难：婴儿哭了，他们捧上蜂蜜水缓解孩子的饥渴；旅客病了机场医务人员就会来到他们身边；还有，在第一时间帮助赶考的学生办理了改签机票……

(待续)



# ZHIYEJINGLIREN

## 职业经理人

热点视界 | Rendant Shijie

# 拷问央企职业经理人的价值

在这需要耐心和爱心的120个小时里，昆明机场地服人员每隔半小时就向旅客通报一次航班情况，一次次地解释，一次次地鞠躬致歉；实在困了，就地随便打个盹；饿了，就用方便面充饥，焦急与欣慰、冲动与理智、不屑与热情、斥责与坚持，考验着他们的意志和耐心。五个昼夜，没有出现一起因航班延误服务问题引发的群体性事件，没有一起旅客的投诉，所有滞留旅客均得到妥善安置。旅客走了，是带着感动走的。机场人笑了，是幸福而又温馨的笑容。

在酒店行业中，“超星级”的范畴。在诚信机场创建体系里，昆明机场提出“六心”级服务标准，是让员工通过“热心”、“用心”、“倾心”、“爱心”、“细心”、“耐心”的“六心服务”，牢固树立“旅客至上”的观念，全身心投入服务工作，以诚相待，诚信做人。

昆明机场大力倡导和弘扬基于诚信的“要学会微笑待人、要使用文明用语、要学会诚信待人、要学会宽容待人、要时刻准备帮助别人、要学会按规则办事、要尽心做好每件事”的“七要精神”，杜绝服务工作“冷、硬、等、推、拖”，以诚信做人基准带领全体员工共同推进诚信机场建设。通过规范服务用语，强化服务意识，想旅客所想、急旅客所急，把旅客的事情当作自己的事情，把旅客的困难当作自己的困难，诚心诚意地为旅客排忧解难，以真情与旅客交流，让旅客感受到一份愉悦和温馨，为旅客创造一个舒适愉快的乘机环境。

对于社会来说，诚实和守信具有伦理道德的规范性，并成为一种基本的社会道德价值观。它是人与人交往的重要内容，延伸到社会各个方面，包括经济、政治、法律、伦理的要求。在诚信发挥在社会各个方面的作用的过程中，它同时发挥了促进我国社会主义物质文明、政治文明、精神文明的健康发展，为全面建设小康社会奠定良好的道德基础的作用。

对于企业来说，诚信是一份宝贵的财富。“诚招天下客，誉从信中来”。企业适者生存，诚信是其根本。企业唯有恪守诚信，履行承诺，才能赢得顾客的信任，赢得企业在商品竞争中良好的经济效益和长久地发展。

“三杯吐然诺，五岳倒为轻”，对于个人而言，诚信是一种人格力量，是安身立命之本。古语有云：“人而无信，不知其可。”一个人要想在芸芸众生中占据一席之地，得到社会的认可，就必须要有诚信精神。在今天的这个社会中，诚信作为一个人思想道德素质最核心的外在表现，是社会度量一个人的“无形资产”，这笔资产如果丰厚，不仅可以获得社会的认可和信赖，还会使人内心充实，拥有健康的人际关系。

在创维的核心产业彩电业务，此次创维同时聘用黄宏生弟弟黄培升担任深圳创维-RGB电子有限公司彩电事业部制造部副总经理。黄培升将启动大范围人事变动计划，所有向她汇报工作、同时先于她加入雅虎的高管都将在18个月内被替换，“大清洗”最早将从今年年底开始。

接近雅虎的消息人士透露了这一重大计划，并指出雅虎媒体业务主管米基·罗森和新招聘的销售主管迈克尔·

会来选择和聘任，而不是组织部门、国有资本出资人。组织部门和国有资本出资人的职责范围是管理央企本级的董事会和外派监事会，已建立规范性董事会的企业，职业经理人的选任权应当赋予董事会。

经理人的职业化决定了经理人是一种专业性强的稀缺资源，这种稀缺资源只有在市场化条件下才能实现其价值。在目前职业经理人市场还不健全的情况下，国资委代表央企在社会上公开招聘，此种形式值得探讨。因为从理论上讲，董事会才是选聘的主体，而非其他主体。如果仍按照政府官员的标准，甚至是直接任命企业高管，既不符合《公司法》，又造成董事会免于承担选聘经营者的风险和责任，难以形成规范的公司治理结构，同时，职业经理人亦体现不出他们的市场价值，直接影响到公司的价值。

国资委应确保董事会独立地选聘经营者，董事会要把选拔总经理等人员的权利作为一项重要的职责认真履行好。每个企业的董事会应结合自身的行业特点、企业的规模及所处的发展阶段，来提供基本的选聘标准。在选拔方式上，内部选聘实行竞聘上岗，外部选聘实行公开招聘或猎头公司猎取。选拔经理层成员要参照国际惯例，遵循市场规律，体现民主、公开、竞争、择优的原则。

公开招聘不仅是招聘高管，这个范围需要扩大，从副总经理到总经理职位，以及一些中层的重要岗位都可以走市场化道路，运用市场化的手段发现、筛选、吸纳人才，建立符合国际规范的经理人评测体系。长期来看，央企职业经理人制度意味着，经理人位居的是一种职业岗位，每一位职业经理人都应当通过自身的能力及素

养与董事会达成一致的目标，将自己的行为与公司的整体利益挂钩，注重企业的经营管理，一心一意地带领企业盈利，而不应盘算级别和官位。

对选聘的职业经理人，要按照市



## 八成富二代 “不愿当接班人” 职业经理人是大势所趋

2012年中国新财富500富人榜，财富总额高达31065亿元，相当于2011年中国国内生产总值(GDP)的6.6%。

但500富人榜上的一半人士年龄在50岁以上，财富传承成为难以回避的命题。事实上，越来越多的富二代宁愿自由生活去做“创二代”也不肯继承家业！

### 调查显示

#### 82%的富二代不愿接班

2009年，苏州一家家族企业的三代传人，为拒绝接班，“特立独行”，砍掉了自己的四指以向家族抗议。这名“富三代”一直以来钟爱漫画，对家族的传统根本不感兴趣，而他的爷爷为了保证家业的传承，曾一再劝说其放弃漫画爱好，回家族企业接班，最终激怒了这名23岁的“富三代”。

这是极端的案例，但是上海交通大学品牌战略研究所所长余明阳教授带领的团队做的最新一次调研结果表明，这些具有反叛精神的“富后代”并不是少数。

他说，他们做了182个样本，全部是中国最好的。其中核心样本是54个，这54个样本全部是中国同行业当中排在前三位的企业。

调查结果是一个非常令人意外的数据，就是有82%的第二代，不愿意接班或者是非主动接班，就是说没办法去接班。

### 担心接班后没有发挥的空间

这就引起人们很多的思考。民营企业占中国GDP的60%，占新增就业的70%，如果民营企业的的发展受到影响，对中国整个经济的发展将会产生巨大的影响。

对此，宁波家业长青接班人学院的执行院长程良越表示，他们所接触的4000多位学员中，没有学员不愿意接班的。只是这些“富二代”普遍认为，父辈在企业里太霸道，自己没有发挥的空间。他们其实愿意创业，愿意接班，但是就是不愿意去接原来的企业。

接力中国青年精英协会秘书长陈雪频则认为，其实那些“富二代”也意识到自己迟早要接手父辈的企业，只是成长路径会有不一样的选择。

### 职业经理人制度是大势所趋

对于民营企业的接班问题，陈雪频认为，推广职业经理人制度是大势所趋也是别无选择。很多老一辈的企业家，确实没有做好起用职业经理人的准备。但是再过10年才会发现他没得选择，他不得不这么做。

香港中文大学教授范博宏则认为，美国有80%的CEO都是在公司里面从内部提升上去的。他们有一个很好的制度，去考察他们在这个从下到上的过程中表现。在中国，从外面请来的CEO，如果有请非家族CEO，有60%都是直接从市场里面挖过来，空降的。中国现在职业经理人市场还是极不健全的。

(大深)

## 创维：家族企业与职业经理人“牵手”面临考验



东文接替出任创维集团中国区域营销总部总经理，而在此3年里，创维彩电的年销售额翻一番，净利润也大幅上涨243%，跻身国内彩电业三强。创维名声一响打响。

2003年10月初，杨东文辞去营销老总一职，两年后在黄宏生的邀请下再次复出，一跃上任创维集团彩电事业部总裁。

创维已经建立起现代治理结构和职业经理人制度，然而黄氏兄弟归来亦引发业内担忧。纵观众多成功企业，家族企业与职业经理人的冲突没有停息。

一位创维内部人士告诉记者：“杨东文和张学斌都是创维的元老，与黄宏生常年志同道合。在策经营理念一致，生活习惯基本没有冲突，这次黄宏生重回创维，与公司现有高管也不需要再磨合，目标一致都为创维发展。”

家电观察家陈润微博认为，黄宏生出狱3年后归来，有3大问题需要解决，创始人能否重为精神领袖，家族企业与职业经理人的关系能否界定清晰以及创维如何在移动互联时代把握机会，占领先机。

陈润告诉记者：“关于权力的担忧现在还过早，但是家族企业和职业经理人之间的关系恐怕是黄宏生未来几年必须解决的问题。”(贾丽)

## 雅虎新CEO计划18个月内“清洗”高管层

一朝天子一朝臣，屡现管理层动荡的雅虎将迎来新一轮高管层大换血。15日从海外市场传来消息，上任不久的雅虎女CEO玛丽莎·梅耶尔将启动大范围人事变动计划，所有向她汇报工作、同时先于她加入雅虎的高管都将在18个月内被替换，“大清洗”最早将从今年年底开始。

接近雅虎的消息人士透露了这一重大计划，并指出雅虎媒体业务主管米基·罗森和新招聘的销售主管迈克尔·

巴雷特对此“感到沮丧”，不过他们不会在短期内自愿离开。在“清洗”之列的不仅这两位具体业务负责人，雅虎CEO蒂姆·莫尔斯也将离职。不过，预计莫尔斯不会在短期内离开，因为他在雅虎剥离亚洲资产的交易中扮演了关键角色，毕竟雅虎与阿里巴巴、日本软银纷繁复杂的资本关系仍未彻底解决。

事实上，这一消息并不意味着梅耶尔对雅虎现任高管团队存在敌意，也基本符合外界先前预判：当一名新

CEO加入一家处于困境中的公司时，通常会更换公司的高管团队，重新选择团队成员，特别是雅虎这家屡次更换CEO并在与谷歌、Facebook竞争中日趋落寞的前互联网霸主。

另一则消息则佐证了玛丽莎·梅耶尔对于雅虎“有自己的想法”。她希望雅虎打造成为科技产品公司，而之前雅虎太侧重原创内容和媒体属性，特别是近几年一直围绕业务整合和资本腾挪转圈子。(张绪旺)